

6月26日是“国际禁毒日”。今年的主题是“健康人生、绿色无毒”。长久以来，毒品在全球蔓延，成为威胁人类生存最严重的医学和社会问题之一。对于毒品，人们最大的忠告是：远离，终生远离！

# 睁大眼睛

# 远离 新型、隐形毒品

毒品不仅严重摧残人类健康，危害民族素质，助长暴力和犯罪，而且吞噬巨额社会财富。如今，除了我们常说的传统毒品（海洛因、吗啡、可卡因等），还出现了许多新型毒品和隐形毒品。

## 新型毒品

**冰毒**。吸食会产生强烈生理兴奋，严重损害心脏、大脑，甚至导致死亡。

**K粉**。即氯胺酮，服用后遇节奏音乐强烈扭动，导致神经中毒反应、精神分裂症状，让人产生性冲动。

**摇头丸**。颜色图案各异，吸食后听到音乐不由自主随音乐摆动。成瘾者头晕乏力，长期服用导致精神分裂，甚至死亡。

**咖啡因**。能引起阵发性惊厥和骨

骼震颤，损害肝、胃、肾等重要内脏器官，诱发呼吸道炎症、乳腺瘤等，甚至导致吸食者下一代低能、畸形。

## 像“零食”的隐形毒品

**“奶茶”**。外在形态粉末状，多用奶茶、咖啡等包装掩饰，冲泡后有奶茶香味，混合了冰毒、K粉，毒性巨大。

**麻古**。也称麻果，冰毒加工品。心脏病患者服用后可导致休克或死亡。

**“神仙水”**。吸食后伤害肝脏，导致暂时性记忆丧失甚至昏迷。通常被制成颗粒状或粉末，溶于酒水饮料。

**跳跳糖**。遇水即溶，与各种饮品混合后口味都不发生变化，甚至香味类似。后劲很强，喝一次后两天内大脑都会处于兴奋当中。

**“阿拉伯茶”**。即恰特草，价格便



宜，毒性惊人，效果与海洛因类似，极易成瘾。外形具有迷惑性，稍不注意就会误认为是茶叶或青菜。

**“红冰”**。状如大粒海盐，威力是普通冰毒的两三倍。一旦吸上就深陷毒瘾，用量持续增长。

## 警惕有关“毒品”的五大误区

**误区一：偶尔吸毒不会上瘾，戒毒很容易**

实际上，吸毒者会对毒品产生强烈的依赖性。据国家禁毒委办公室官方微博发布的文章称：据调查，86.7%的吸毒者在停止吸食、注射毒品36小时后戒断症状反映剧烈，吸毒者因依赖毒品而无法控制自己，即使被强制隔离戒毒后，成瘾的心理也很难彻底去除，复吸率高达90%。

**误区二：彩虹烟、哇哇潮饮等不是毒品，可以食用**

《2017年中国毒品形势报告》指出，合成毒品滥用仍居首位。合成毒品变异加快，新类型毒品不断出现。一些不法分子通过改变形态包装，生产销售“哇哇潮饮”“彩虹烟”等新类型毒品。推销此类毒品的不法分子常常以“合法兴奋剂”“草本兴奋剂”为幌子，但长期吸食可能会引发精神疾病，甚至导致死亡。

**误区三：国外有地方吸食大麻合法**

“吸食大麻合法化”的典型代表是荷兰。事实是，荷兰是个吸毒入刑的国家，吸毒属于犯罪。荷兰在严惩贩毒违法犯罪的同时，允许在法定地方有偿吸食法定种类法定量的毒品（大麻）并接受法定的监督管理，这是基于荷兰人的文化理念：如此有利于控制吸贩毒犯罪。

**误区四：吸毒能带来灵感**

国家禁毒委在其官方微信文章《辟谣：毒品能给人带来灵感》中指出：吸食大麻根本不能激发灵感，相反可能抑制创造力。多项研究证明，吸食大麻具有毒害神经的作用，特别是青少年。吸食大麻还会改变感官知觉，降低短期记忆力、注意力和运动技能。

**误区五：吸毒能减肥**

吸毒人员体态消瘦是一种病态。而且很多吸毒者沾染毒品后反而暴饮暴食，不会起到“减肥”的作用。与此同时，吸毒对人体的伤害非常大，为了减肥而去沾染毒品是非常不理智的行为。

# 慢病患者使用空调有讲究



## 赛先生的背影

栏目协办：  
四川省科学技术普及服务中心

除了咳嗽外，很多人吹空调后往往会表现不自在或喘气费力，实际上这是对温度变化或空调滤网中的尘螨敏感。

在潮湿闷热的天气，当人们大汗淋漓地由室外进入使用空调的室内时，顿时觉得凉爽和畅快。但对于一个过敏体质的人而言，这种凉爽的感觉带给身体的刺激十分剧烈。不亚于一个人从七八月份的夏季，瞬间进入十月、十一月的深秋季节。上呼吸道会受到冷空气的突然袭击，使原本就处于高反应状态的气管、支气管反射性地痉挛，引起咳嗽、气喘。另外，由于使用空调的房间门窗紧闭、空气比较污浊，加之空调器内存积的灰尘、尘螨、霉菌也能诱发哮喘。因此，空调制冷是诱发夏季哮喘的主要原因之一。

过敏体质人群、有哮喘病史的慢病患者，使用空调必须要注意以下几点：

1.室内的温度与室外温度相

差不超过5℃，更不要让空调的出风口正对着人。

2.如果是从外面回家，不要立刻进入空调房间。应该先在没有开空调的房间，将身上的汗水擦干，先喝一些温开水，休息10~15分钟。

3.常开空调的房间，每天都要拖地、擦桌，以尽可能地清扫灰尘。以免空调送风时将灰尘吹起，而在室内长时间悬浮，刺激呼吸道而诱发哮喘。

4.早、中、晚都要开窗换气。打开空调后，每隔1~2小时开窗通风15分钟。

5.每天晚饭后1~2小时，是一天里比较凉爽的时段。此时可进行力所能及的体育锻炼，有助增强体质，减少哮喘的发作。

（中国疾控中心传染病所）



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号

# 安全运动 远离伤害



栏目协办：四川省营养学会

现在各种运动软件很多，有些健身爱好者天天刷朋友圈、晒运动，每天10公里，让朋友看得都惊奇，逐渐有人开始效仿。殊不知，人与人的运动能力有很大差距，身体健康和疾病状况大不相同，尤其是刚刚参与到运动中的爱好者们，急于求成，反而容易造成运动损伤。规律地进行安全运动，才能远离伤害，成就健康体魄。

**健身运动前需做运动能力测评。**一般包括速度、力量、耐力、爆发力、柔韧性、灵敏性测试。尤其是健身跑对心肺功能要求较高，需进行合理的评价，这是保证不发生运动性猝死等重大运动问题的前提，也有利于确定合理的运动强度。如做中高强度健身运动的人，可选择在有资质的体能评估机构做最大摄氧量测试，评估

其有氧运动能力。如是中老年人，则根据最适宜自己的有氧运动心率(170-年龄)来制定运动方式，这是最简单而安全的方法。例如：60岁参加有氧运动时，心率宜控制在170-60=110次/分钟，而对体弱且年纪较大的人，为了安全，可以选择(170-年龄)×0.9，这些只是一般规律，在运动实施中一定还要根据具体情况灵活运用。不同时期的健康状态、环境、季节、心情等对选择运动量会产生一定的影响，这时运动强度和运动时间均要相应降低，心率指标亦相应降低，以保证安全。

**选择合适的运动方式。**比如太极拳和游泳，老年人以打太极拳健身为多，不需要太多客观条件限制，随时随地可以锻炼，并且太极拳锻炼被证明是一种有效的、显著降低跌倒风险的运动；

游泳则更适合一些患有肥胖或骨关节炎的病人，这样可以减轻对关节的负荷。

**制定合理的运动强度。**运动强度是指身体练习对人体生理刺激的程度，这是构成运动量的因素之一，常用生理指标表示其量值。还可以在运动中通过自我的主观感觉(有点吃力)，触诊桡动脉搏动以计算心率数(心率数为120~130次)，来确定运动强度是否安全有效。

**适宜的运动时间和频率。**这也是调整运动量的关键因素，健身运动时间最好安排在下午3~5点，每次30~60分钟；频率可掌握在3~7次/周。总的原则还是因人而异、循序渐进，但凡出现各种不适情况，就要减量，等症状平稳之后再逐步增加。

（全民营养周办公室供稿）



# 省反邪教协会筑牢基层反邪防线



康科普讲座，详细介绍了邪教组织及其邪教本质，并通过纪实性视频材料，揭露了邪教组织残害生命、破坏家庭、背离社会的罪恶行径，真实案例震撼人心，社区群众个个看得全神贯注、感触良多。

在高穴中学，通过悬挂横幅、张贴海报、现场讲解、发放宣传资料等方式向在校师生宣传如何认识、抵制、反对邪教等相关知识，并开展“抵制邪教 从我做起”签名活动，全校师生踊跃参与，纷纷表示要坚决抵制邪教，带动家人一起防邪反邪。

据悉，此次活动中，省反邪教协会和省科学技术普及服务中心共计发放反邪教科普挂图、书籍、印有科普知识的生活用品等资料3000余份。

（省反邪教协会供稿）

本报讯 近日，省反邪教协会、省科学技术普及服务中心联合在达州市大竹县高穴镇社区、高穴中学等地开展反邪教科普宣传教育活动。活动主题为“提升科学素养、倡导健康生活、防范邪教侵蚀”。

在高穴镇社区，四川省反邪教协会专家、成都医学院人文社科教授、四川大学宗教文化研究所哲学博士何则阴以“健康人生与信仰”为主题作健

请本报所刊登漫画图片作者与本报联系，以付稿酬。



栏目协办：甘孜州科协 阿坝州科协

很多人认为抗生素就是消炎药，但严格来说，抗生素并不是消炎药，它们是两种不同的概念。

“炎症”是机体对外界刺激产生的防御反应，病毒、真菌、细菌、来自空气中的灰尘、烧伤等都有可能引起炎症，其临床表现为感染部位红肿、发热、疼痛等。消炎药是能够消除炎症的药物，它分为两类，一类是非甾体抗炎药，另外一类是糖皮质激素。而抗生素是杀灭微生物的药物，属于“杀菌药”。

因细菌感染而导致的发炎，可以用抗生素进行治疗；而非细菌感

# 抗生素与消炎药不一样

染而导致的炎症，用抗生素不能发挥任何作用。

为什么要强调抗生素和消炎药的区别呢？抗生素经常被人们使用，但如果大量使用或者滥用抗生素会使人体产生耐药性，导致许多疾病难以治疗。所以，正常情况下，抗生素要在医师指导下进行使用，不要盲目选择，同时还要注意它的剂量和使用次数，不要擅自停药。治疗炎症，也要选择适合的药物，找到病因对症下药，谨遵医嘱，才是治疗炎症最好的方式。

人们常常用抗生素和消炎药来治疗各种炎症，现实生活中有很多

炎症带有“炎”字，但这些带“炎”字的病症，真的可以用抗生素和消炎药来治疗吗？例如“骨性关节炎”。很多人认为其症状是关节发炎，需要用抗生素或者消炎药进行治疗。但骨性关节炎是以关节软骨变性、损害导致关节发生退变或者骨质增生的慢性骨关节疾病。它的发病原因并非由于病毒、真菌、细菌等引起，而是由于肥胖、高龄、遗传等因素。一般需要通过物理的方法来进行改善治疗。

因此，出现一些我们无法判断的症状时，不要急于

用抗生素或消炎药治疗，应及时就医，查清是否由细菌、真菌、病毒感染引起，再做处理，要从病原出发，对症下药。

（吴一波 魏壁）

